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Αντί προλόγου

Η Συνδιάσκεψη του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου στις 15-9-2000 για την οικο-
γένεια έθεσε πολλούς προβληματισμούς αναφορικά με το τι πρόκειται να συμβεί
στο μέλλον στην Ευρώπη σε σχέση με τις οικογένειες, τις αξίες και τη δομή τους,
παραμελώντας «το κατεστημένο στερεότυπο» του κυριαρχικού πυρηνικού μοντέ-
λου. Τη θέση αυτού παίρνει μια πλειάδα οικογενειακών μορφωμάτων που δημι-
ουργήθηκαν λόγω των πρωτόγνωρων κοινωνικών και τεχνολογικών αλλαγών από
τη δεκαετία του 1970 μέχρι σήμερα. Διαμορφώνεται επίσης μια διαπολιτισμική
οικογενειακή ταυτότητα στην Ελλάδα και τη Δυτική Ευρώπη εξαιτίας της αθρόας
εισόδου οικονομικών μεταναστών και προσφύγων προερχόμενων από την Ανα-
τολική Ευρώπη και τον Τρίτο Κόσμο. Τα παραπάνω συμβάλλουν στην κοινωνική αλ-
λαγή της οικογενειακής κυψέλης που τα κράτη-μέλη πρέπει να λάβουν υπόψη τους
προκειμένου να αναπτύξουν καινούριες στρατηγικές κοινωνικής μεταρρύθμισης και
οικονομικής πολιτικής για την οικογένεια σε Ευρώπη και Ελλάδα, βασισμένες στα
νέα στατιστικά και δημογραφικά δεδομένα. Πρέπει να προετοιμαστούν γι’ αυτή την
κοινωνική αλλαγή με τις συνέπειές της στις νεότερες γενεές που μεγαλώνουν στις
πολυπολιτισμικές μας κοινωνίες και να μεταφέρουν τις νέες εμπειρίες που προ-
κύπτουν ήδη στις σχέσεις, τις αξίες και τις διανθρώπινες επαφές μεταξύ των μελών
της οικογένειας.

Η μελέτη μας επιχειρεί να διερευνήσει εκατό περίπου χρόνια δομής και λει-
τουργίας της ευρωπαϊκής οικογένειας (1910-2010) μοιρασμένης σε δύο γεω-
γραφικές περιοχές: την Ελλάδα και τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης. Ο δια-
χωρισμός αυτός βασίστηκε σε δύο κριτήρια: αφενός, στο ενδιαφέρον μας να με-
λετήσουμε τις ομοιότητες και τις διαφορές των δύο αυτών γεωγραφικών συνόλων·
αφετέρου, να θέσουμε τους επιστημονικούς προβληματισμούς μας αναφορικά με
το μέλλον της ελληνικής οικογένειας σε σχέση με τη σημερινή της ταυτότητα.

Σε ό,τι αφορά τα οικογενειακά δρώμενα, τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρού-
νται μεγάλες ανακατατάξεις στη δομή (σύναψη γάμου, εκτός γάμου συγκατοίκηση,
μικτή οικογένεια), τις σχέσεις των συζύγων/συντρόφων, τη φροντίδα των παιδιών,
τις ευρύτερες οικογενειακές σχέσεις (των ανιόντων συγγενών με τα παιδιά και τα
εγγόνια), την ανησυχία για το μέλλον του παιδιού. Το θέμα φυσικά είναι πολύ πα-
ραγωγικό εφόσον οδηγήσει σε γόνιμες ανταλλαγές. Εμβαθύνοντας τις γνώσεις μας
(με γνώμονα τα ευρήματα από τις αναλύσεις και τις συγκρίσεις) στην έννοια της
ομοιότητας και της διαφορετικότητας ανάμεσα στην ελληνική οικογένεια και την οι-



κογένεια στις άλλες χώρες της ενωμένης Ευρώπης, προσδοκούμε ότι οι αναγνώ-
στες και οι αναγνώστριες θα αποκτήσουν μια συνολική εικόνα των επιτευγμάτων
και των δυσκολιών της παλαιότερης και της σύγχρονης οικογένειας. Ορισμένα από
τα επιτεύγματα αλλά και προβλήματα είναι κοινά στη δυτικοευρωπαϊκή και την ελ-
ληνική οικογένεια. Άλλα πάλι εξηγούνται από το ιδιόμορφο περιβάλλον, όπως η κοι-
νωνική αλλαγή που επηρέασε με διαφορετικό τρόπο τη μορφοποίηση της οικογέ-
νειας σε δυτικοευρωπαϊκό και ελληνικό πλαίσιο.

Στη μελέτη αυτή διερευνώνται ζητήματα της ευρωπαϊκής οικογένειας ως ενός
ενιαίου χώρου, ενώ παράλληλα δίνεται έμφαση στα θέματα της ελληνικής οικογέ-
νειας, αναγνωρίζοντας τις ομοιότητες και εξηγώντας τις διαφορές που υπάρχουν
μεταξύ των δυτικών κρατών και της Ελλάδας με βάση τους παράγοντες που επέ-
δρασαν και εξακολουθούν να επιδρούν στην κοινωνική αλλαγή και στην αλλαγή της
οικογένειας σε αυτήν. Ευελπιστούμε να υπάρξει ένας προβληματισμός γόνιμης
και εποικοδομητικής σκέψης εκ μέρους των αναγνωστών και των αναγνωστριών
αυτού του τόμου για τις αλλαγές που επήλθαν στη δυτικοευρωπαϊκή και στην ελ-
ληνική οικογένεια.

Τα εκατό τελευταία χρόνια της γηραιάς Ευρωπαϊκής Ηπείρου συμπίπτουν με
πρωτόγνωρες αλλαγές στην οικογένεια. Αντίθετα με τους φόβους των πολλών (και
τις ελπίδες των ολίγων), αυτό που αποτελεί την οικογενειακή κυψέλη στη μεταμο-
ντέρνα εποχή δεν είναι πλέον το τυπικό μοντέλο της πυρηνικής οικογένειας. Οι
οικογένειες παίρνουν διάφορες μορφές πρωτοφανείς πολλές φορές σε σύγκριση
με το πρόσφατο παρελθόν. Ωστόσο η συστηματική περιγραφή των νέων σχημάτων
αποδεικνύεται μια πολύ δύσκολη υπόθεση, εξαιτίας των μεταρρυθμίσεων που τα
νέα αυτά μορφώματα εισάγουν σε θέματα όπως οι σχέσεις στις μικτές οικογένει-
ες, η συνεπιμέλεια και η εναλλασσόμενη φροντίδα των παιδιών μετά το διαζύγιο
ή η διακοπή της συμβίωσης χωρίς γάμο, η μονογονεϊκή οικογένεια κ.ά. Τα παρα-
πάνω διερευνώνται από τους κοινωνικούς επιστήμονες και αποτελούν προκλήσεις
για συνεχή μελέτη του μεταβαλλόμενου οικογενειακού μοντέλου.

Για πρώτη φορά στην ελληνική επιστημονική μελέτη της οικογένειας τοποθε-
τούνται σε ιστορικό, κοινωνιολογικό και ψυχολογικό πεδίο τα σημαντικότερα γε-
γονότα που σχεδόν μετέβαλαν εντελώς την κοινωνική ταυτότητα της οικογένειας
στη γηραιά μας Ήπειρο τον 20ό αιώνα. Για πρώτη φορά επίσης τοποθετείται στην
ιστορική, την πολιτισμική και συναισθηματικά φορτισμένη προοπτική η οικογενει-
ακή κυψέλη με όλες τις μεταμορφώσεις που υπέστη στον πολυτάραχο 20ό αιώνα
και αναλύονται συστηματικά οι πολυσύνθετες διασυνδέσεις της. Η ελληνική οικο-
γένεια και η δυτικοευρωπαϊκή οικογένεια τοποθετούνται η μια δίπλα στην άλλη σε
τρεις κομβικές περιόδους των κοσμοϊστορικών αλλαγών του 20ού αιώνα, ήτοι στο
Μεσοπόλεμο, στη μεταπολεμική και στη μεταμοντέρνα εποχή, αποκαλύπτοντας τις
ομοιότητες και τις διαφορές τους ως προϊόντα των κοινωνικο-ιστορικών και δια-
πολιτισμικών περιστάσεων της κάθε περιόδου.
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Δεν υπάρχει δυνατότητα επιστροφής στο παρελθόν. Στις νέες προκλήσεις του
μεταμοντέρνου πολιτισμού υπερισχύουν ο υπερ-καταναλωτισμός, η ιδιοτέλεια, η
ανασφάλεια της εργασίας, η καταστροφή του περιβάλλοντος (αιτίες του αυξανό-
μενου άγχους για την πλειονότητα των πολιτών). Αυτές όμως οι κοινωνικές αλλα-
γές φέρνουν ελπιδοφόρα μηνύματα και καινούριες αξίες μέσα στην οικογένεια,
όπως η απελευθέρωση του ατόμου από στείρες και αντιπαραγωγικές παραδόσεις,
το αίσθημα αυτονόμησης στο χειρισμό της προσωπικής ζωής, νέες προκλήσεις στο
διαπροσωπικό επίπεδο και γενικά μια ελπίδα βελτίωσης της κοινωνίας μας. Αυτή
την κοινωνία της τρίτης χιλιετίας καλούμαστε να γνωρίσουμε, να διαχειριστούμε
προσεκτικά, αναπτύσσοντας πνεύμα αλληλοκατανόησης και αλληλοβοήθειας προς
όφελος του συνόλου, γιατί σε αυτήν θα ζήσουμε.

Η συνεισφορά των κοινωνικών επιστημόνων θα πρέπει να είναι καθοριστικής
σημασίας για την ανάπτυξη μιας κοινωνικο-οικονομικής και εκπαιδευτικής πολιτι-
κής για τα νέα οικογενειακά μοντέλα που αναδύονται στην Ευρώπη της τρίτης χι-
λιετίας – μια εποχή που έχει αφήσει πίσω της, μεσοπρόθεσμα, τις δεκαετίες της αει-
φόρου ανάπτυξης και ευφορίας.

Το πόνημα αυτό οφείλει πολλά σε συναδέλφους (κοινωνιολόγους και κοινω-
νικούς ψυχολόγους), σε ιστορικούς, σε ερευνητικά κέντρα, οργανώσεις και ιδρύ-
ματα κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Η λίστα
είναι πολύ ευρεία για να την παρουσιάσουμε εδώ και να ευχαριστήσουμε προσω-
πικά τον καθένα και την καθεμιά. Τους απευθύνουμε ένα θερμό ευχαριστώ. Άπει-
ρες ευχαριστίες οφείλονται στις οικογένειές μας για την υπομονή και την ανοχή τους
καθ’ όλη τη διάρκεια προετοιμασίας και συγγραφής αυτής της μελέτης. Όμως οι πε-
ρισσότερες ευχαριστίες εκφράζονται προς τους επί 25 και  πλέον έτη φοιτητές και
φοιτήτριές μας, που ευτυχήσαμε να εκπαιδεύσουμε σε πανεπιστήμια του εξωτερι-
κού και της Ελλάδας, και των οποίων τα ερωτήματα, οι προβληματισμοί, οι αμφι-
βολίες που τέθηκαν και τίθενται κατά τη διάρκεια των παραδόσεων και των σεμι-
ναρίων μας, αναφερόμενων στην κοινωνιολογία και στην ψυχολογία της οικογέ-
νειας, διαμόρφωσαν μια γόνιμη και ανανεούμενη λεωφόρο έρευνας. Τους ευχα-
ριστούμε θερμά που μας έδωσαν την ευκαιρία να τους πλησιάσουμε, να συνανα-
στραφούμε μαζί τους και να διερευνήσουμε εκ νέου και σε νέες βάσεις τα θέματα
της οικογένειας.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες ακόμα εκφράζουμε προς τις εκδόσεις Πεδίο για την αμέ-
ριστη βοήθειά τους στην έκδοση αυτού του τόμου, που ελπίζουμε να είναι καλοτά-
ξιδος.

Κλειώ Πρεσβέλου & Αναστασία-Βαλεντίνη Ρήγα
Αθήνα 2013
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